

祁连山下的冬日见闻

本报记者 祁万强 通讯员 聂文虎

冬日的祁连山壮美而又深沉，被积雪覆盖的山脉绵亘蜿蜒，别有一番景致。海北藏族自治州祁连县就是祁连山自然保护区中的重要组成部分之一，这里是青海、甘肃河西五市及内蒙古等下游地区500多万群众赖以生存的“生命之源”，也是我国西北地区重要的生态屏障和水源涵养区，同时，也是“丝绸之路”的关键区段。

祁连县因地处黑河、大通河、托勒河“三河”源头，而成为青海东北部的“水塔”，年径总流量23亿立方米。国家水利部、黄河中上游水利管理局等科研单位，曾经测定的水能资源理论蕴藏量达到56万千瓦。发源于祁连山南麓八一冰川的黑河，源头位于海拔4100米的疏勒南山，是中国仅次于塔里木河的第二大内陆河，流经青海、甘肃，最后注入内蒙古阿拉善大沙漠中的东、西居延海。

采访中，当我们走在进入扎麻什乡的那座石拱桥上，没有完全封冻的黑河依旧孜孜不倦地流向远方。祁连山的冰川消融水成为黑河的主要水源，是滋润整个下游地区万物生长的源头。这条河流润木滋芳，泽禾有果，造就了下游河西走廊的绿洲文明，被誉为“河西走廊的母亲河”。

站在祁连县多杰华山巅，俯瞰八宝山川，祁连山高大绵延的山体不仅在地理上构成了阻挡风沙的天然屏障，而且由于祁连山水源涵养林的存在，使祁连山成为凝聚水汽、涵养水源的贮水中心，滋润着这一片生机无限的土地，同时也使华北地区免遭风沙侵袭，成为北方地区安全的天然屏障。

来到祁连县环境保护和林业局采访，这里的工作人员一脸自信。

在祁连县环境保护和林业局局长马明继看来，祁连县可持续发展的优势在生态，忧患在生态，出路仍然在生态。面对这一县情，县委县政府确定了以“生态立县”的理念，林业作为生态文明建设的主体和载体，承担起建设“天境祁连”的重要职责。

祁连县委副书记、县长龙永胜说，“地处黑河源头的祁连县站在新的历史起点，心怀大局，总结经验教训，重新审视县情，牺牲小我，确立‘生态立县’发展策略，探寻经济社会发展新战略”。

“我们以牺牲局部利益和眼前利益，保护绿水青山就是保护金山银山的生态第一理念，担负起生态环境保护主体责任的担当，主动作为，在认真实施

好国家天保工程、重点公益林保护、‘三北’防护林等生态项目保护工程的同时，地方财政先后投入巨资，大力推进各项生态保护和建设工程，实施了‘万亩造林’工程、‘林水会战’工程，城乡绿化、禁牧还草等措施，全力做好生态文明生态这篇文章，把生态文明建设融入经济、政治、文化和社会建设的各方面和全过程。”龙永胜的一番言语铿锵而有力。

的确如此，祁连县在坚持生态保护第一，建设生态文明，向绿色要“发展红利”中探索出了一条在资源富集、生态脆弱地区实现科学发展的新路子。为广大群众建设天蓝、地绿、水净的低碳生活环境的同时，为改善境内高原河流湿地系统、高寒沼泽系统、冰川系统以及防止水土流失、土地沙化、防灾减灾等发挥了积极作用。

寒风吹过脸颊，已经不那么生疼了。行走在祁连山下，我们一路遐想，心情澎湃而又激情万丈……

冬行祁连⑤

祁连县委宣传部 联办
西海都市报

海北图书馆“新装”亮相

本报讯(记者 马智尧)1月2日,位于海晏县西海镇的海北藏族自治州图书馆扩建工程竣工并向读者重新开放,标志着海北州图书馆成为了功能齐全、设施先进、资源丰富的综合性公共图书馆。

据馆长马晓龙介绍,扩建后的图书馆,总面积达5070平方米,按照开放型、综合性、服务功能及读者方面考虑,新馆分为读者服务区,旧馆为培训、读者活动及办公区,新馆设有9个阅览室及现代化服务大厅,除了正常的图书、期刊借阅室外,还有盲文阅览室、儿童阅览室、亲子活动区、数字空间、地方文献阅览室、特藏室等服务区,使图书馆的环境更趋现代化、人文化。图书馆拥有二十余万册图书(含6.8万册电子书)、海量电子期刊等,从传统的手工操作转为数字化流程,将极大地方便读者借阅图书。

据了解,2017年,图书馆通过亲子阅读推广、好书推介、讲座展览、数字图书推广等形式多样的免费开放阅读活动,让更多的人认识图书馆、了解图书馆、利用图书馆,图书阅读量达到了78000人次,并积极开展流动图书、流动书屋等文化惠民工程,推动公共文化服务向社区和乡村延伸,有效推动了全民阅读活动持续深入开展。

开馆当天,图书馆工作人员带领西海镇的居民代表、部分学生读者参观了图书馆,详细介绍了图书馆各借阅服务区的功能。还举办了“梦想家”儿童绘画比赛、亲子趣味运动会、书法知识讲座等活动,吸引广大读者来读书和参加活动。

门源警方查处一起非法买卖运输烟花爆竹案

本报讯(记者 马智尧)近日,门源回族自治县公安局东川派出所快速查处了一起非法买卖、运输烟花爆竹案。

1月2日,东川派出所民警在工作中获悉,东川镇孔家庄村有人要从甘肃省武威市购买烟花爆竹并准备销售。派出所立即抽调精干警力在重点区域蹲点守候。1月3日凌晨4时许,一辆经过东川镇十字的白色货车形迹可疑,民警随即依法检查,当场查获各类烟花爆竹46箱。

经警方调查,西滩乡纳龙村村民万某某伙同东川镇孔家庄村村民蒋某某,从甘肃省武威市购买了一批烟花爆竹,并雇用东川镇碱沟村村民闫某的白色货车将烟花爆竹运至门源县销售。目前,案件正在进一步办理中。

祁连警方捣毁一处赌博窝点

本报讯(记者 马智尧)近日,祁连县默勒镇派出所民警得到群众举报,默勒镇红瓦房地区一居民宅院内有赌博窝点。警方迅速出击,成功捣毁了一处赌博窝点。

派出所民警了解到赌博窝点的组织者具有较强的反侦查意识,为防止打草惊蛇,民警于1月3日23时许对窝点突击检查,当场抓获涉赌人员7名,缴获赌资13082元和赌具两套。

经民警询问,山某对提供赌博条件并与才某等人参与赌博的违法事实供认不讳。目前,山某因涉嫌提供赌博场所被依法行政拘留15日、罚款2500元。其余6人因涉嫌参与赌博,分别给予了行政拘留并罚款的处罚。

走“亲戚”拉家常 话扶贫送温暖

本报记者 马智尧 通讯员 马进莲 文/图

农历春节即将临近,门源回族自治县司法局的工作人员牵挂着联点村的“亲戚”们。这不,元旦假期一过,大家又一次深入到泉口镇多麻滩村的贫困户家中,走“亲戚”拉家常,开展送温暖活动,让贫困户们感受到党和政府的温暖。在帮扶对象刘应祥家中,冯秀英局长与老两口嘘寒问暖,给老人带去了一些生活用品和200元钱,并提前送上新年的祝福和问候。



祁连县总工会多举措改善民生保护职工权益

本报讯(记者 马智尧 通讯员 聂文虎)今年以来,祁连县总工会根据“两学一做”常态化制度化各项要求,认真履责,服务大局,创新争优,在维护职工权益、服务改善民生、构建和谐等方面发挥了积极作用,圆满完成了工会全年各项工作任务。

据了解,祁连县各级工会组织114家,有4071名会员,祁连县总工会通过“五个主体责任+四项重大任务”主体责任,以“两学一做”为思想教育的切入点,精心组织开展党的十九大和省州县党代会精神学习贯彻,通过以严格落实“三会一课”、“统一党日”等方式,建立党组学习制度,深入学习习近平总书记新时代中国特色社会主义思想,按要求开展党课辅导、专题研讨、交纳党

费和服务群众等活动,严肃党内政治生活,党员干部政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识进一步树牢。并组织联点村党员通过参观二军纪念馆,召开支部座谈会,强化爱国教育,共话党建发展。切实加强意识形态领域的领导管理。严格贯彻落实意识形态工作责任制,加强意识形态阵地建设和管理,弘扬主旋律、打好主动仗。强化网络舆情信息研判,及时掌握全县职工队伍思想动态。

在祁连县各级工会组织围绕精准扶贫、民族团结、全域旅游、生态畜牧业发展等全县战略,以创建“三城三区”、全域旅游示范县、全国草地生态畜牧业试点县为契机,深入非公企业、厂矿工地开展安全生产月宣传,组织引

导广大职工为建设美丽祁连、幸福祁连建功立业。

为了保障职工合法权益,祁连县总工会建立了困难职工信息库,做好困难帮扶、民生诉求、信访稳定“三本台账”,做到有困难必访、有矛盾必访、有意见建议必访“三必访”工作。并联合祁连县劳动保障大队对重点企业开展执法检查,清欠农民工工资279万元,补签劳动合同1198份。在青海亿达畜产肉食品公司、青海玉林旅游开发有限公司、青海鸿福矿业有限公司等通过选树典型,示范引导,既推进了企业民主管理工作,也为厂务公开民主管理工作创造了良好的环境和条件。通过建立“职工法律援助中心”,健全依法维权和化解纠纷机制,做好维稳维权工作。